



**Генеральная Ассамблея**  
**Совет Безопасности**

Distr.: General  
28 September 2020  
Russian  
Original: English

Генеральная Ассамблея  
Семьдесят пятая сессия  
Пункты 34, 71 и 135 повестки дня

Совет Безопасности  
Семьдесят пятый год

**Предотвращение вооруженных конфликтов**

**Право народов на самоопределение**

**Ответственность по защите и предупреждение геноцида,  
военных преступлений, этнических чисток и  
преступлений против человечности**

**Письмо Постоянного представителя Армении  
при Организации Объединенных Наций от 27 сентября  
2020 года на имя Генерального секретаря**

Имею честь препроводить настоящим письмо Министра иностранных дел Республики Армения Зограба Мнацаканяна, касающееся широкомасштабного военного наступления азербайджанских вооруженных сил на Нагорный Карабах 27 сентября 2020 года (см. приложение).

Буду признателен за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 34, 71 и 135 повестки дня и документа Совета Безопасности.

*(Подпись)* Мгер Маргарян  
Посол  
Постоянный представитель



## **Приложение к письму Постоянного представителя Армении при Организации Объединенных Наций от 27 сентября 2020 года на имя Генерального секретаря**

Ваше Превосходительство,

27 сентября вооруженные силы Азербайджана начали широкомасштабную наступательную операцию по всей протяженности линии соприкосновения между Нагорным Карабахом и Азербайджаном, нанося воздушные, ракетные и наземные удары по гражданским населенным пунктам, объектам инфраструктуры и школам, в том числе в столичном городе Степанакерте. Среди гражданского населения имеются жертвы: во время первых же ударов были убиты женщина и ребенок.

Этот акт агрессии был тщательно подготовлен, и какое-либо упоминание азербайджанской стороной так называемой «контратаки» совершенно обманчиво. В военном отношении это наступление было спланировано заранее. Азербайджан никогда не скрывал своей стратегической цели урегулировать нагорно-карабахский конфликт с помощью силы и в этой связи поддерживал высокую напряженность как на линии соприкосновения, так и на армяно-азербайджанской государственной границе. В апреле 2016 года и в июле 2020 года агрессивные действия Азербайджана привели к резкой эскалации.

После июльского наступления на собственно Армению Азербайджан последовательно готовился к новому циклу эскалации. Несмотря на отсутствие какой-либо угрозы гражданским воздушным перевозкам, за последние два месяца Азербайджан закрыл транзитные воздушные коридоры. На государственной границе Армении и на линии соприкосновения Турция и Азербайджан выполняют провокационные полеты. С 21 сентября Азербайджан начал мобилизовать резервистов и конфисковывать гражданские грузовики для военных нужд. Более того, 25 сентября Министерство обороны Азербайджана отклонило просьбу наблюдателей ОБСЕ о мониторинге прекращения огня на линии соприкосновения.

Поступают достоверные сообщения о вербовке иностранных боевиков-террористов (ИБТ) из районов Сирии, которые в настоящее время находятся под контролем турецких вооруженных сил, для участия в нагорнокарабахском конфликте.

Рано утром 27 сентября власти Азербайджана начали блокировать социальные сети и СМИ. Представители турецких СМИ присутствуют в зоне конфликта с самого начала наступления.

Подготовка к этому акту агрессии проходила на фоне широкомасштабных военных учений, проводимых Азербайджаном и Турцией. С 29 июля по 10 августа в Баку, Нахичевани, Гяндже, Кюрдамире и Евлахе были проведены крупные совместные азербайджано-турецкие военные учения. В учениях были задействованы тысячи военнослужащих, сотни боевых бронированных машин, артиллерия и военная авиация, включая БПЛА.

Серьезную озабоченность вызывает то обстоятельство, что после военных учений турецкие военнослужащие и военная техника остались на территории Азербайджана. С самого начала июльских актов агрессии Азербайджана на государственной границе с Арменией Турция открыто поддерживает военные действия Азербайджана против Армении и поощряет применение силы. 27 сентября, вскоре после начала широкомасштабного военного наступления Азербайджана на Нагорный Карабах, Турция в очередной раз в одностороннем порядке и безоговорочно поддержала Азербайджан.

Открытие общих прений Генеральной Ассамблеи ООН должно было послужить для мировых лидеров поводом обсудить наиболее острые глобальные проблемы и обменяться идеями и взглядами по случаю 75-й годовщины создания Организации Объединенных Наций. Президент Азербайджана, однако, решил сорвать празднование, превратив его в площадку для ненавистнических и армянофобских высказываний, что должно послужить для всех четким и серьезным сигналом тревоги.

На протяжении десятилетий Армения и армяне были полезными врагами для руководства Азербайджана в его попытках оправдать низкий уровень жизни, отсутствие демократии и систематические нарушения прав человека в этой стране. Властям современного Азербайджана удалось создать репрессивный режим, который использует конфликт и пандемию в качестве предлога для преследования и подавления мнения своего народа.

Армения решительно осуждает агрессию со стороны Азербайджана, повсеместные нарушения режима прекращения огня и военные провокации которого являются вопиющим нарушением международного гуманитарного права и демонстрируют опаснейшее и безответственное намерение развязать в регионе ширококомасштабную войну.

Армения по-прежнему готова поддержать Ваш призыв к незамедлительному глобальному прекращению огня, о чем я сообщил Вам в моем письме от 10 апреля 2020 года. В это трудное для человечества время пандемия COVID-19 выводит на передний план глобальный императив солидарности, диалога и сдержанности. Соблюдение режима прекращения огня требует полной и безоговорочной приверженности всех сторон в конфликте. Продолжающиеся попытки Азербайджана применять силу против народа Армении и Нагорного Карабаха наглядно демонстрируют, почему это конкретное государство-член решило не присоединиться к указанной важнейшей мирной инициативе, которую Армения в духе доброжелательности поддерживает с самого начала, чего никак нельзя сказать об Азербайджане. Военно-политическое руководство Азербайджана несет полную ответственность за последствия своей агрессии, которая несовместима с нормами международного права и главными ценностями человечества и в силу этого представляет собой серьезный вызов региональному миру и стабильности.

Как гарант безопасности народа Нагорного Карабаха Армения примет все необходимые меры, чтобы защитить его неотъемлемые права человека и дать соразмерный ответ на действия агрессора. Ущемление права народа Нагорного Карабаха на безопасную, достойную и свободную от страха и принуждения жизнь недопустимо ни при каких обстоятельствах. Право народа Нагорного Карабаха на самоопределение является важнейшей предпосылкой урегулирования конфликта и как таковое полностью признается международным сообществом. В силу этого права народ Нагорного Карабаха должен иметь возможность определять свой статус без каких бы то ни было ограничений.

Армения привержена делу мирного урегулирования нагорнокарабахского конфликта и высоко ценит твердую поддержку международным сообществом, Организацией Объединенных Наций и Вами, г-н Генеральный секретарь, мирного разрешения конфликта под эгидой сопредседателей Минской группы ОБСЕ.

*(Подпись)* Зограб Мнацаканян